

# 在长崎核爆纪念仪式上 安倍重提 无核三原则

今年8月9日是日本长崎遭原子弹轰炸70周年,日本首相安倍晋三在纪念仪式上发表讲话。与他6日在广岛原子弹爆炸纪念仪式上的讲话相比,这一次重新恢复了坚持“无核三原则”的表述。自1994年以来,每位日本首相在纪念仪式讲话中都会提到“无核三原则”,而安倍在广岛没有提及尚属首次。

## 批评异常强烈,不得已而为之

安倍7日在众议院会议上承诺,将在长崎讲话中谈及“无核三原则”。他说,这“仍是我们的国家政策,‘无核三原则’是理所当然的事”。只是,共同社8日报道,安倍这一表态或许是不得已而为之。因广岛讲话中没有提及“无核三原则”,他遭到超乎预期的强烈批评。

“无核三原则”是指“不拥有、不制造、不运进核武器”,最早于1967年12月由当时的日本首相佐藤荣作在国会答辩中提出,日本国会1971年通过决议将其规定为日本的国策。自1994年以来,日本历任首相在

广岛和长崎的纪念仪式讲话中都提到“无核三原则”。安倍今年在广岛没有提及尚属首次。

在7日的众议院会议上,当被在野党民主党员山井和则质问“为何在广岛没有提及”“无核三原则”时,安倍辩称“绝不是说(讲话内容)不提就是改变了政策”。对于这一辩解,广岛和长崎的核爆受害者团体不敢苟同。他们强调,“如果认为‘无核三原则’有必要,就不可能不加入讲话中”。民主党干事长枝野幸男7日批评说,安倍不可能是“非故意地越过”这条线,“他绝对有政治意图”。



9日,在日本长崎和平公园,日本首相安倍晋三出席原子弹爆炸70周年纪念活动。  
新华社/路透

## 长崎市长称安保法案令人不安

日本长崎9日举行原子弹爆炸70周年纪念活动,市长田上富久在发表“和平宣言”时说:“安保法案令人不安和疑虑在日本社会扩散,人们担心70年前日本许下的誓言、宪法标榜的和平理念是否正在动摇。我们要求政府与国会倾听国民不安与担忧的声音,集思广益、慎重且真挚地开展法案审议。”

田上富久强调,基于对战争深刻反省的和平宪法理念是日本、长崎永恒不变的原点。他

呼吁包括年轻一代在内的日本国民不仅要铭记广岛、长崎被原子弹轰炸的经历,也决不能忘记给亚洲人民带来苦难的悲惨战争历史。

长崎原子弹爆炸受害者代表谷口稜在发言中对安保法案进行了批判。他说:“政府强行解禁集体自卫权、推动修改宪法,是想把日本带回战争时代。可能引发战争的安保法案从根本上违背了核爆受害者等爱好和平的人们的愿望。”

## 安倍回应称安保法案不可或缺

日本共同社9日报道,安倍晋三9日在长崎召开记者会,就该市市长田上富久在和平宣言中提出的慎重审议安保法案的要求强调:“(安保法案)旨在防范战争于未然,对坚守国民生命及和平生活而言不可或缺。”

安倍还表示:“通过外交手段保卫和平的重要性毋庸赘言,今后也会积极开展和平外交。”但另一方面,他又指

出,围绕日本的安全环境日益严峻,希望获得大众理解。他说:“在防备万一这方面绝不能懈怠。”

对于新安保法制完善工作被指牵涉战争一事,安倍反驳称:“我们每个日本人都希望出现战争。”他认为日美同盟的威慑力会因此有所提升,表示“不战誓言和和平国家理念今后也不会改变。”  
综合新华社消息



9日,日本民众在长崎市内举行要求撤回安保法案、安倍下台的抗议游行。  
新华社发

# 连涨4年,5.2万亿日元!

## 日本2016财年国防预算或再创新高

据新华社8月9日电 日本防卫省官员8日说,防卫省正在协调2016财年政府预算案中的国防相关费用申请,金额预计高达5.2万亿日元(约合419亿美元),或再创历史新高。

共同社援引这名官员的话报道,2016财年国防预算中,约1400亿日元(11.2亿美元)为驻日美军整编经费,其中包括普天间机场搬迁费。另外,部分资金将被用来为海上自卫队一次性采购17架SH-60巡逻直升机,以及为陆上自卫队添置机

动装甲车。

日本的国防预算在2002财年达到4.96万亿日元(399亿美元)后一度趋减,但自安倍晋三政府上台后的2013财年起连续3年保持递增。

日本政府今年1月通过的2015财年预算案中,国防预算达4.98万亿日元(400.6亿美元),创下历史新高。在这份从今年4月至明年3月的预算案中,日本防卫省打算进一步强化冲绳等西南地域的防卫力量,特别是离岛防卫能力的建

设。为此,日本在这一财年将新购5架MV-22“鱼鹰”运输机、30辆水陆两栖战车,20架P-1反潜机,6架F-35战机等新式装备。此外,日本还计划在冲绳县与那国岛、鹿儿岛县奄美大岛等地新建监控基地或自卫队警备部队营地。

谈及国防预算连年增加的原因,这名防卫省官员说,根据截至2018财年的《中期防卫力整備计划》,国防预算预计5年内将年平均增长0.8%。此外,日元贬值导致购买海外产品的费用增

多,安倍对国防预算增加表示“理解”也是两大主要因素。

眼下,随着安倍发表战后70周年“安倍谈话”的时间日益临近,日本国内和国际社会正密切关注他是否会在谈话中承认日本过去的殖民统治和侵略行径并进行道歉。日本媒体7日纷纷敦促安倍在这一谈话中明确写入“侵略”、“道歉”等关键词,认为日本面向未来的起点应建立在対过去侵略和殖民历史的痛切反省上,否则将给未来日本留下历史祸根。

## 韩亚空难叶梦圆父母 撤销诉讼旧金山政府

据中新社旧金山8月9日电 当地时间7日,韩亚空难受害者、中国高中女生叶梦圆的父母正式撤销对旧金山市政府的诉讼。其律师表示,双方已达成和解条款,内容保密。旧金山市政府的律师则称,并未向叶家支付过赔偿。

据美联社和《旧金山纪事报》报道,叶梦圆父母的代理律师尼尔森7日说,叶家正式撤销了对旧金山市政府的起诉,但没有透露是否另外再提起诉讼,状告空难飞机制造商波音公司。旧金山市政府的律师赫雷拉7日发表声明称,这起诉讼从一开始就没有法律意义,很感谢(叶家)撤诉,从而避免与此事相关联的每个人都再次心痛,再增加额外的开支。

在2013年7月6日旧金山国际机场的韩亚空难造成叶梦圆等3名中国高中女生死亡,180多名乘客和机组人员受伤。空难发生后,受伤的叶梦圆被置于地面的机翼下,但被灭白色泡沫覆盖,两辆救援消防车分别碾轧过她的身体。当地圣马特奥法医办公室的检查报告显示,叶梦圆死于救援消防车碾轧。

2014年8月13日,叶梦圆的父母提起诉讼,将旧金山市政府和消防局、消防员等列为被告,称他们重大过失造成女儿死亡。同时,其代理律师尼尔森也代表叶梦圆家庭起诉韩亚航空。

报道称,另有数十起控告韩亚航空和波音公司的诉讼已在美国境内进行。但许多外国乘客受限于国际航空条例,只能在美国之外某地起诉。法庭文件显示,韩亚航空已与148名乘客达成和解协议,另有149人的诉讼仍在处理之中。

## 巴基斯坦捣毁特大 儿童色情犯罪团伙

据新华社8月9日电 巴基斯坦旁遮普省儿童保护局日前披露一起特大儿童色情犯罪案件,卡苏尔地区三个村庄超过280名儿童被性侵并录影,儿童家人遭敲诈勒索。

巴基斯坦ARY新闻频道8日报道,警方查获超过400段录像,内容为对超过280名儿童的性行为。这些录像多在田地或废弃房屋中录制,许多受害者仅八九岁,一些儿童案发时还不满6岁。犯罪团伙把性侵儿童录像高价卖给外国人,后者还可以在支付更高金额后,现场观看施暴过程。录像有时也在卡苏尔当地销售,价格仅为50巴基斯坦卢比(约合0.5美元)。

另一方面,犯罪团伙还威胁公开性侵犯视频,以此敲诈受害者家属。有的家庭为此砸锅卖铁,但犯罪分子仍出尔反尔,继续贩售视频。犯罪团伙敲诈赃款达到8000万卢比(约合78.5万美元)。巴基斯坦《民族报》援引一名受害者母亲的话报道:“村子里的每个人都是受害者,不管男孩女孩都被性侵和勒索。”更为不幸的是,许多受害者成年后,还加入这一犯罪团伙,施暴于同村儿童。

巴基斯坦媒体报道,犯罪团伙成员有25人。两名犯罪团伙头目据信为高等法院工作人员,和当地权贵熟识。《巴基斯坦日报》报道,这一犯罪团伙会以暴行“封口”那些想要“多管闲事”的人。一所女子中学校长曾偶然看到犯罪分子在学校内录制犯罪视频,报警求助。然而,几天后她的汽车被人纵火焚烧,她自己也不得不辞职,离开村庄。

受害者家属近期发起强烈抗议活动,终令事件被巴基斯坦大众知晓。不过,这些受害者家属告诉媒体记者,有人施压要他们改口。抗议活动主办方还收到死亡威胁。旁遮普省儿童保护局负责人萨迪克推动捣毁了上述儿童色情犯罪团伙。按他的说法,这是“巴基斯坦历史上最大的儿童虐待丑闻”。6名嫌疑人被捕,5人在押。调查仍在继续。